

# 福建两人获评全国见义勇为荣誉

第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会7月21日在京召开,8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号,40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号。福建蔡文、艾君分别获评“全国见义勇为英雄”“全国见义勇为模范”称号。

被授予“全国见义勇为英雄”称号的蔡文生前是一名工程师。2023年7月14日晚,蔡文接女儿回家途经福州市马尾区闽新村门口路段时,听到有人呼救,发现两名工人在路边施工时不慎掉入4米多深的污水井,因井内存有大量有害气体,一人昏迷,另一人意识模糊。蔡文当即下到井内,一只手抓着井内爬梯,另一只手拉住昏迷的工人,将其托举到井口,在其他群众帮助下,将工人救了上来。此时,体力严重透支

的蔡文,吸入了有毒气体,身体出现虚脱迹象。但他再次下井,用事先携带在身上的绳子将另一名工人腰部牢牢捆绑好,通知上面的群众用力向上拉,自己则用双肩奋力托举。这时,消防救援人员赶到,第二名工人成功获救。当大家准备去拉蔡文时,他却因吸入大量有毒气体掉落井底,被污水淹没。消防人员将其救出后,三人被送往医院抢救,两名工人成功脱险,而蔡文因抢救无效不幸牺牲,年仅41岁。2024年,福建省人民政府批复同意评定蔡文同志为烈士。

被授予“全国见义勇为模范”称号的艾君是一名在闽务工人员。2023年4月30日晚,黄某持刀到漳州市角美镇金山村找分居的妻子李某兰滋事。李某兰跑下楼向哥哥李

某和老乡艾君求助。艾君和李某马上前往其住处劝解,稳定黄某情绪。然而不一会儿,黄某和李某突然发生激烈争吵,黄某举起手中的菜刀朝李某砍去,李某躲闪不及身受重伤,高声呼救。艾君急速往屋内冲去,将李某护在身后,已经失去理智的黄某疯狂挥刀向艾君砍去。艾君左手臂被砍了一刀,鲜血直流,但他强忍剧痛,冲上前将黄某压倒在地,奋力夺下菜刀扔到远处。黄某被压制后承诺不再伤人,艾君便抓着黄某的手臂把他带出房屋。此时身受重伤的李某倒在路边,黄某趁艾君查看李某伤势时,搬起花盆欲砸向李某,艾君反应快速,再次将黄某按倒在地,死死抱住,直至民警赶到。经送医救治检查,艾君左臂伤口长达7厘米,共缝合100余针。

(新福建)

## 福建举办首届村歌大赛

记者从首届福建村歌大赛组委会获悉,由省文化和旅游厅指导、省旅游协会主办的首届福建村歌大赛活动,即日起至12月举行。活动主题为“一路山海一路歌 跟着村歌去旅行”,旨在通过村歌创作与传唱推动文旅深度融合,讲好乡村振兴故事。

闽山闽水物华新,村村有歌韵悠长。按照文化和旅游部“四季村歌”活动要求,为激发乡村文旅消费活力,打造具有福建辨识度的“村歌”文化品牌,推动文旅深度融合,首届福建村歌大赛将面向全省建制村(社区)、乡村旅游单位及歌曲创作人征集原创村歌作品,要求作品体现社会主义核心价值观,歌词需反映本村人文精神、乡愁记忆等文旅资源特色,鼓励融合地方戏曲、民歌小调、方言等特色音乐元素。

参赛者需提交作品音频文件、歌词曲谱电子版、创作说明及作品登记表。大赛分为征集、预赛和总决赛等3个阶段,最终评选出“福建十佳村歌”和“福建优秀村歌”,并设立最佳作词、作曲等单项奖。获奖作品将纳入“跟着村歌去旅行”精品线路进行推介。

(东南网)

将建筑垃圾堆邻居楼顶

## 男子被判赔偿2万多元

生活中,邻里共有的楼道、院落、墙体可能因权益边界不清而引发纠纷。近日,福州市仓山区人民法院审结一起因相邻产权人使用共有楼顶不恰当,损害邻居合法权益的案件。

廖某、陈某系同楼顶层邻居,楼顶层上方有空置未装修的阁楼,未计入产权面积,系开发商赠送的部分。陈某发现阁楼后,动起了心思,开始着手装修,并从上往下打通廖某的卫生间天花板,还多次将建筑垃圾往廖某的卫生间天花板上堆放。廖某随后与陈某爆发争吵。在公安机关调解下,双方初步达成协议,陈某承诺在15日内将廖某的卫生间及楼顶清理干净。但过去了一年,陈某仍未履行清理义务,直到廖某诉至法院,陈某才将垃圾清理干净。

法院经审理认为,廖某和陈某作为相邻房产的所有权人,应充分考虑相邻相对方的合法权益。陈某经公安机关调解已承诺清理廖某卫生间及楼顶垃圾,但迟迟未履行,应当继续履行相应义务并自调解之日起支付廖某损失,向廖某支付22820元的租金损失。

法官提醒,不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。妨害物权或者可能妨害物权的,权利人可以请求排除妨害或者消除危险。

(福州新闻网)



## 百年制瓷技艺的传承与新生

7月18日,在宁德市周宁县浦源镇萌源村月山古龙窑制作间,萌源制瓷世家第七代传人、年过七旬的肖家涨向前来参观研学的华侨大学学生演示拉坯制瓷技艺。

瓷是介于陶与瓷之间的黑瓷,是中国南方人家常见的生活器物。周宁县制瓷业始于清道光年间,至今已有近200年历史。

肖家涨14岁开始学习制瓷技艺,如今已经在月山古龙窑坚守了58载。其子肖永灿原在上海做建材生意,对制瓷技艺有着独特情愫的他,10多年前选择返乡与父亲共同创新传承制瓷技艺。肖家涨说,每一件瓷器的诞生,都要经过揉泥、制坯、晾晒、上釉、装窑、烧窑等多道繁琐而

精细的工序。他们制作的茶器、盐罐、酒缸等各式瓷器质朴而美观,深受消费者喜爱,产品畅销附近县市和浙江、广东、江苏、上海、四川等地。近年来,随着周宁县乡村文旅经济的发展,这门古老技艺也吸引着越来越多的游客及研学团队来到这里参观体验。

(新华)

# 今年福建省高中与中职学考成绩公布

记者从省教育考试院获悉,今年6月福建省普通高中学业水平合格性考试成绩和中等职业学校学业水平考试成绩已公布。

考生可登录省教育考试院网站([www.eeafj.cn](http://www.eeafj.cn)),依次点击“数字服务平台”“高中学考、中职学考”栏目查询。考生如果遗忘登录密码,在校生可向就读学校申请重置密码后再

登录;社会生可向报考所在地县(区)考办申请重置密码后再登录。考生若对本人考试成绩有异议,可在成绩公布后15个工作日内向当地教育招生考试机构申请复核成绩。

学业水平合格性考试各科目(含操作测试项目)成绩合格,是学生毕业的必要条件。学考科目成绩不合格,无法拿到高中毕业证书,但

可在毕业2年内申请补考。对于2025年参加高职分类的高中生而言,语文、数学、外语、思想政治、信息技术、通用技术(不含实践操作)的学考成绩是直接作为高职分类考试招生录取的依据。对于想要报考综合评价、强基计划等特殊类型招生的考生而言,则会影响高校对学生综合素质评价。

(东南网)